

未婚青年：

計 畫 幸 福 家 庭

邱 美 珠



青年男女

，只要不是癡呆，大都會編織一個幸福的未來，男的希望自己擁有優良的成績，找到一分待遇優厚的工作，在工作上擁有優良的表現。希望未來的對象是麗質天生，善理家務，賢妻良母型的好內助。女的希望自己美艷動人，找到一個英俊瀟灑，經濟優裕的先生，自己能永保青春美麗，有幸福美滿的家庭。

但理想與事實有時是兩回事，要想使家庭幸福美滿，就應在婚前有所計畫，不能整日只做白日夢。

結婚生活是人的基本要求，也是人生旅途必經之途。何時結婚，沒有一定的規定，十六歲結婚也可以，五十歲結婚也可以，只要他想結婚，又有足夠的能力結婚就可以。

然而太早結婚，生理上尚未完全成熟，胎兒發育較差，年輕產婦生產危險性也大，本身也沒足夠的經濟能

力和事業基礎，很難負起養兒育女的責任，家庭如何能幸福？

過於晚婚，婦女的產道已失去彈性，容易造成難產，對母親及嬰兒都很危險。我以為結婚適宜的年齡，女子應在二十五歲左右，男的在二十八歲左右，此時無論生理上、心理上及社會上都較成熟。

一對戀人，當婚禮完畢，即成為一對恩愛的夫婦，新婚的日子是一生中最難忘，最愉快，最值得回憶的，如果剛進門，馬上「入門喜」，由於心理上還沒做父母的準備，一旦很快地做了父母，不僅無法享受新婚的樂趣，更會驚惶失措，況且經濟基礎尚不穩固，難免發生許多問題。

因此新婚夫婦，最好是在婚後兩三年再有孩子，才能享受新婚的樂趣及避免發生經濟上問題。

十個月的懷胎，生產的過程，小孩的哺乳，使母體疲勞不堪，因此產後應有一段較長的時間休息，以恢復體力。嬰兒也要有充分的照顧及愛護，若在這時母親又懷孕，沒有精力照顧剛出世的孩子。孩子未滿一歲，第二個孩子又出世，年齡太接近，彼此容易猜忌，更無法得到充分的父母愛和良好的營養及身心的發展，母親也會因太累而影響身體的健康。因此生育應有間隔，最好是隔三年。

「多子多孫多福氣」，為中國傳統的社会思想，在農業的社會裡，家

庭人口多可以多幫忙，可是現在已經轉變為工業社會，舊觀念已不適合新時代了。「小家庭，幸福多」才是大家努力追求的目標。

孩子生的太多，父親為了養育孩子終日在外勞苦奔波，沒有充分的時間休息娛樂，攝取好的營養。母親每日為照顧一大羣孩子，忙着整理家務，那來時間打扮自己？家庭又如何能有快樂可言？

聰明的未婚青年男女們，你們想組織一個幸福美滿的家庭嗎？請開始計畫吧！計畫何時結婚，何時第一個孩子出世，每個孩子應間隔多久？生兩個孩子就好，那麼你們日後的家庭諒必是幸福快樂的。

種狀況下必得先有周詳的考慮與安排，如到時再抱頭謀對策，那就痛苦了。

同時，大多數年輕人在剛結婚時，都沒有適當的經濟基礎，如在此等經濟力薄弱的狀況下，再加添一個孩子，將使家庭經濟更加困難，甚或經常缺乏足夠的金錢供給嬰兒良好的營養，影響小孩日後的幸福。

一般供養一個嬰兒的生活費用，常比大人還要來得高。如果能待稍有儲蓄再行懷孕育兒，在經濟上將可較為充裕，在小孩來說也可受到較周全的照顧。

婚後計畫生育的意義

楊漢淙

我會與一些婦女討論新婚避孕問題，出乎意料之外的，她們幾乎全不贊成在新婚期間就開始避孕，且一致認為避孕是針對孩子生得太多者的一種控制措施。新婚又還沒有孩子，為何要避孕？又結婚不生孩子，那又為什麼要結婚？乍聽之下，好像蠻有道理，而結婚是為生孩子的想法，也是無可厚非，但如果認為生孩子是結婚獨一無二的目的，在新婚後馬上懷孕是當然的事，如此對結婚的意義未免太低估、太淺見了。

有一個教育學家曾說：「結婚的目的，是在充實生命」，生命是多采多姿的，而新婚的生活應該更為多采多姿才是，如在新婚後馬上懷孕，這個目的將大大的受到影響。

在我們中國的許多大家庭中，娶妻是為侍奉公婆，生子是為滿足父母抱孫慾者比比皆是，這是「孝」道，我們不能批評。在大家庭這樣做也許不致發生太大困難，孩子生了公婆樂於代為照料，可省去許多麻煩，但目前這種家庭究竟少數。不但如此，今日社會大多數新成立的家庭，夫婦都在工作，如果結婚後馬上生孩子，要如何來照顧呢？請用人照管？辭職自己帶小孩？或送到育嬰所呢？在這

實現婚前所幻想的美夢，如在婚後馬上抱小孩，將因一下子適應不了，而破壞家庭甜蜜的氣氛。孩子固然可滿足父母的心理，但家裡多了一個孩子，將增添許多麻煩事，妻子也很容易因此轉移對丈夫的關注，許多口角也因此而起。如果能待婚後一段時間再懷孕，讓抱兒的慾望更強烈，在心理上也有更充分的準備再行懷孕分娩，孩子將可為這小家庭增加無限的歡樂。

因此凡是聰明人，就應對你的家庭有妥善的計畫，不可聽天由命，如此可使你擁有一個更幸福美滿的家庭。